[image: image2.jpg]PEFARS





2016—2017学年下学期2016级

期中考试·历史试卷

[image: image2.jpg]考试时间：2017年4月18日

一、 选择题：（本大题25小题，每题2分，共50分）

1．秦汉时代，南方的郡面积都比北方的大得多。例如，秦朝北方的河东、上党、太原等五郡才相当于今山西省，而南方的长沙郡就相当于今半个湖南省。这一现象表明秦汉时期：
A．南方地区经济地位更重要



B．南方驰道等交通设施更完善
C．北方地区开发的程度更高



D．北方地区实行郡国并存制度

2．宋真宗大中祥符五年，以江、淮、两浙路稍旱即水田不登，乃遣使就福建取占城稻三万斛，分给三路为种。这说明中国古代农业生产运用的方法是：

A．尊重客观规律


B．引进良种

C．提高地力

D．精耕细作

3．“宋……田制不立，圳亩转易，丁口隐漏，兼并冒伪，未尝考按，故赋入之利视前代为薄”。为了改变这一现状，宋政府采取的措施是：

A．放松对商业发展的限制          

B．制定了抑制兼并的措施

C．加强了中央集权                

D．继续实行重农抑商政策

4．有学者将绢价按当时米价进行折算比较，发现明代中叶，江南的绢价明显下降，比宋代低约11%。这反映了：
A．经济重心的南移                  

B．私营手工业的发展

C．重农抑商的影响                   
D．白银大量流入中国

5．下图为明清时期中国人口增长表，造成清代人口能够远远超过明代的主要原因是：

	年代
	明洪武26年

公元1393年
	明万历28年

公元1600年
	清康熙39年

公元1700年
	清乾隆59年

公元1794年
	清道光30年

公元1850年

	人口数量
	0．7亿
	1．97亿
	1．50亿
	3．13亿
	4．30亿


A．统治者政策的实施               

B．新航路开辟的影响Ziyuanku.com
C．税收政策的调整                 

D．商品经济发展的结果

6．英国商人托马斯·孟（1571—1641）是当时欧洲流行的贸易差额论的代表人物，他认为对外贸易必须做到商品的输出总值大于输入总值，以增加货币的流入量。其理论：

A．适应了欧洲资本原始积累的需要 

B．反对政府干预经济生活
C．适应了工业资本主义发展的需要 

D．阻碍了英国工业的发展
7．1868年，伦敦议会大厦前的十字路口安装了世界上第一盏煤气信号灯。它由一位警察牵动皮带操作：红灯停，绿灯行。这盏信号灯出现后，伦敦这个最繁忙的路口交通秩序有所好转。这一现象的原因是：

A．城市化的发展对城市管理提出了更高要求

B．工业革命为信号灯的制作提供了技术支持

C．政治改革后，议会地位有了较大提高        
D．汽车的发明应用使城市交通环境更复杂
8．19世纪末，许多国家成为某一种或少数几种产品的生产国，如：埃及生产棉花，巴西种植咖啡和橡胶，智利出产硝酸盐、铜，玻利维亚生产锡等。这种现象：中/华-资*源%库
A．有利于当地民族工业的发展



B．反映出殖民地经济越来越孤立于世界市场

C．是资本输出导致的国际分工



D．有利于抵制外来经济侵略

9．以下图表反映了某一时期某国的就业人口状况，[image: image3.jpg]ziyuanku.com



这个国家有可能是：
A．1860年日本



B．1840年英国



C．1990年法国



D．1900年中国
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10．钱学森认为：“科学革命是人认识客观世界的飞跃，技术革命是人改造客观世界技术的飞跃。而科学革命、技术革命又会引起全社会整个物质资料生产体系的变革，即产业革命。”下列各项中，符合钱学森所述观点的是：中/华-资*源%库Ziyuanku.com
A．牛顿力学体系——蒸汽机——工业革命

B．电动机——飞机——第二次工业革命

C．电磁感应理论一发电机、电动机——电力工业

D．电磁波——无线电——第二次工业革命

11．下表是英、美、法、德四国工业生产总和在世界工业生产中所占的比重，据此可知在第二次工业革命时期：

	年代
	1870
	1896---1900
	1913

	比例
	78%
	74%
	72%


A．世界各地的工业化有所发展



B．欧美发达国家开始盛极而衰

C．世界经济结构发生重大变化



D．世界各国工业差距明显缩小

12．黄仁宇在《中国大历史》中评价中国某个时期经济发展时说：“这些工厂好像商业组织，可是他们没有相对应的公司可以发生商业上的关系。他们是制造者，可是社会上没有材料与零件供应者和推销员。”这类企业：Ziyuanku.com
A．可能属于19世纪70年代的民营企业

B．产品用于供应皇室和贵族

C．为民族工业出现或发展创造了条件  

D．在建国初期发挥过作用
13．1875年，郭嵩焘奏称：“西洋立国…其本在朝廷政教，其末在商贾、造船、制器，……将谓造船、制器，用其一旦之功，遂可转弱为强，其余皆可不问，恐无此理。”这一认识：

A．反映了洋务运动的宗旨和指导思想

B．突破了洋务思想的局限 

C．实质是呼唤新一轮的政治革命


D．对西方社会缺乏全面认识

14．《中国资本主义与国内市场》一书记载：1933年，工业总产值中（包括制造业和矿冶业），消费资料工业产值占70%以上，而生产资料工业产值不到30%。1936年，生产资料工业产值占工业总产值的23%，而消费资料工业产值则占工业总产值的77%。从材料中可以看出： 

A．民族工业的发展举步维坚               B．近代工业结构的畸形发展

C．消费资料工业的较快发展               D．近代民族工业布局不合理      

15．下表是国民政府中央农业试验所的一组全国性抽样调查数据。
	年份
	佃农（%）
	半佃农（%）
	自耕农（%）

	1935
	29
	24
	47

	1936
	30
	24
	46

	1937
	37
	26
	37

	1938
	38
	27
	35


该表反映了当时农村：

A．土地所有制度的变





B．生产结构的调整 

C．农业耕作方式的变化




D．土地兼并的趋势

16．到1952年底，新中国已建立多所俄文专科学校，北京大学、清华大学等多所高校和一批中学开设了俄文课程，许多中小城镇也掀起了学习俄语的热潮。这是我国当时：

A．外交政策转变的需要           

B．计划经济体制的需要

C．文化教育改革的需要           

D．国家发展战略的需要
17．1961年,中共中央农村工作部的一份报告指出:现在部分干部和农民对集体生产信心不足,以致发展到变相恢复单干,有的地方出现了“父子队”“兄弟队”式家庭作业。这则材料作为例证,可用于说明：
A．当时土地所有制发生改变
     

B．农业合作化运动的历史背景
C．家庭联产承包责任制的起源
         
D．当时国民经济调整成效显著
18．上海是近代中国茶叶的一个外销中心。1884年，福建茶叶市场出现了茶叶收购价格与上海出口价格同步变动的现象。与这一现象直接相关的近代事业是

A．电报业

B．大众报业


C．铁路交通业


D．轮船航运业

19．1899年初，中国进口了几部马可尼无线电报机，安装在两广总督督署、威远等要塞以及南洋舰队舰艇上，用于军事指挥。要知道，在同一年，马可尼才刚刚说服英国邮政部建立了一个无线电报站，英国无线电通讯业务方才起步。这反映了
①中国在科技上处于领先地位          


②中国仍处于学习器物阶段
③中国应用无线电报基本与西方同步   

④世界市场的发展
A．①②      

B．①④            

C．①③            

D．③④  
20．民国时期, “自铁路四通,奇技淫巧,皆萃于都市,故近城镇者习奢华,而山泽则尚朴素,风气固判然两截”此现象从本质上反映了：
 A．城乡思想观念的截然对立         

B．城乡生活习俗的巨大差异
C．城乡经济发展的水平不同           
D．交通进步是习俗变革的根源

21．1933年罗斯福在就职演说中把“免于匮乏的自由”与 “免于恐惧的自由”与以前的“言论自由”和“信仰自由”并列为“四大自由”。这是资本主义政治理念的重大发展，这种发展主要表现在：

A．增强资本运作过程的自由度        

B．全面保障工人的合法权利

C．重新定位政府的经济职能          

D．建立更全面合理的劳资关系

22．大萧条时期的美国涌现很多艺术经典作品，比如吃菠菜的大力水手“波比”，诙谐有趣的“猫和老鼠”，“微笑天使”秀兰·邓波儿主演的电影等，成为美国人逃避现实的“疗伤”良药。由此可知：

A．美国大力追求艺术发展
             
B．心灵慰藉是缓解危机的手段

C．美国人民日常生活祥和
             
D．新政已使美国重现繁荣景象

23．20世纪30年代经济危机期间,美国政府采取一系列措施以增强本国产品在国际市场上的竞争力。属于这类措施的是：
A．保持农产品的生产和消费之间的某种平衡
B．把进口物品平均关税率从40%提高至47%

C．废止不公平竞争惯例使各产业生产能力得到充分利用
D．在美元原来价值的50%—60%固定它与黄金的比价
24．1935年，美国政府颁布“银行法”，规定拥有100万美元以上资金的银行必须加入联邦储蓄银行，实行存款保险。其初衷是：Ziyuanku.com
A．保障银行信用，刺激经济发展  
 


B．吸收社会存款，拉动内部需求

C．维护公民利益，缓和社会矛盾 
 


D．加强中央集权，维护社会稳定

25．1981年里根说：“我打算限制联邦政府的规模与权力，并要求诸位认识到联邦政府的权力与保留给各州和人民的权力之间的区别。大家都必须牢记不是联邦政府创立了各州，而是各州创立了联邦政府。“里根的主旨是：
A．赞成凯恩斯经济学                                


B．适当减少国家对经济的干预
C．联邦权力高于各州权力                        


D．实行自由主义经济政策
二、非选择题：（本大题4小题，26题 12分，27题12分，28题14分，29题12分 ，共50分）

26．（12分）阅读材料，结合所学知识回答：
材料一  为什么世界历史应从1500年开始？……回答是，1500年以前，人类基本上生活在彼此隔绝的地区中。各种族集团实际上以完全与世隔绝的方式散居各地。直到1500年前后，各种族集团之间才第一次有了直接的交往。从那时起，它们才终于联系在一起，无论是南非的布须曼人、有教养的中国官吏，还是原始的巴塔哥尼亚人。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史•1500年以后的世界》
材料二  大工业……首次开创了世界历史，因为它使每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界，因为它消灭了以往自然形成的各国的孤立状态。
——马克思《德意志意识形态》
请回答：
（1）材料一、二的共同主题是什么？各提出了什么观点？（6分）

（2）你如何看待这个主题？并结合所学知识说明理由。（6分）
27．（12分）阅读材料，结合所学知识回答：
材料一  1895年张謇在《代鄂督条陈立国自强疏》中说“世人皆言外洋以商务立国，此皮毛之论也，不知外洋富民强国之本实在于工”。并提出“天下将沦”，唯实业和教育“有可救亡图存之理”。不久受清政府放宽民间设厂限制政策鼓舞，弃仕经商，创办纱厂。1910年南洋劝业会召开期间，张謇发起劝业研究会，提出振兴实业首推发展棉业和铁业。

材料二  1894年孙中山在《上李鸿章书》中说：“窃尝深维欧洲富强之本，不尽在于船坚炮利、垒固兵强，而在于人能尽其才，地能尽其利，物能尽其用，货能畅其流——此四事者，富强之大经，治国之大本也。”民国之后，孙中山提出《实业计划》以振兴实业，其主要内容为：(1)建设北方大港、东方大港和南方大港三大世界级港口；(2)修筑总共10万英里长的六大铁路系统；(3) 修筑100万英里长的公路网；(4)整治长江、淮河、黄河等内河水系；(4)通过大规模移民开发边疆；(5)全面开采煤、铁、石油、有色金属等矿藏……
（1）根据上述材料，概括张謇和孙中山实业思想的异同点。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，分析张謇和孙中山实业思想产生的原因。（6分）
28．（14分） 改革是社会进步的推动力。阅读下列材料，结合所学知识回答：

材料一  1980年6月18日，四川省广汉县向阳人做出了一个在新中国历史上具有重要意义的举动(见下图)。
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注释：左边牌子：广汉县向阳人民公社管理委员会；右边牌子：广汉县向阳乡人民政府

材料二  下列是1984年发生的一些事情：
一：深圳特区在全国率先取消“购物票证”，副食品放开价格，敞开供应。

二：王石以个人资本在深圳创办了一家商贸公司（万科前身）；张瑞敏在青岛接手一家濒临破产的国营企业（后发展为海尔）；泰籍华人创办的正大集团正式进入成都，成为四川第一家外资企业。

三：民调显示，最受欢迎的职业排序依次是：出租车司机、个体户、厨师。一部分人冲破了 “捧铁饭碗、拿死工资”的旧观念，“下海浪潮”初现。

（1）概括指出材料一所蕴含的历史信息，并结合时代背景加以简释。（6分）中/华-资*源%库
（2）根据材料二，指出1984年中国经济领域出现的新现象，并指出背后的推动力。（8分）

29．(12分)20世纪的美国，经过一系列改良逐渐完成了政府职能的转变。阅读下列材料，结合所学知识回答： 

材料一 胡佛反危机措施的核心是倡导地方和民间团体推行“自愿联合政策”。为此，他批准了“邻居互助计划”，通过法令倡导轮流工作法，前者要求就业者或半就业者帮助四邻中的生活困难者，后者强迫公务员每年实行为时1个月的无薪给休假，以扩大就业面。 
——王斯德《世界现代史》 
材料二 我们现在的任务不是探测或开发自然资源，或者去生产更多的商品，而是更冷静、更平稳地管理好已有的资源和工厂，为我们的剩余产品重新开辟海外市场，解决消费不足的问题，按照消费状况调整生产，更公平地分配产品和财富，使现存的经济组织服务于人民。 
——《罗斯福选集》 
材料三 美国《1981年综合预算调整法》部分削减内容及金额(单位：十亿美元) 
	  
	1982财年
	1983财年
	1984财年

	1．医疗、社会保险 
	3．5
	4．8
	5．9

	2．医疗、住房补贴 
	1
	1．2
	1．7

	3．其他项目 
	21．8
	29．7
	35．3


(资料韩世楠《里根的新联邦主义》) 

请回答： 

（1）据材料一，归纳胡佛政府应对危机的手段，分析“自愿联合政策”的实质。(3分) 

（2）材料二表明罗斯福认为美国经济和社会生活中有哪些问题亟待解决？结合所学知识，指出罗斯福政府“按照消费状况调整生产”的主要措施。(5分) 

（3）据材料三，结合所学知识，指出里根政府的政策调整及其经济背景。综合上述材料，谈谈你从20世纪美国政府职能转变中汲取的智慧。(4分)
2016—2017学年下学期2016级

期中考试·历史答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	选项
	C
	B
	A
	B
	B
	A
	A
	C
	B
	C
	A
	C
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
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	选项
	B
	D
	D
	C
	A
	D
	C
	C
	B
	D
	A
	B
	


26题答案：

（1）主题：世界历史（或全球化）从何开始。材料一认为开辟新航路是世界历史的起点；材料二则认为工业革命开创了世界历史。（6分）
（2）世界历史的形成是一个渐进的过程。新航路开辟开始打破各大洲彼此孤立的局面，促使世界市场的雏形出现；工业革命推动西方商品输出，促使世界市场基本形成。（6分）
27题答案：

（1）同：认为实业乃救国之本；借鉴西方经验。（2分）
异：①优先发展方向不同：棉纺与钢铁（张）——交通与运输（孙）；
②立场有异：主张更多基于地方、民间立场（或倾向“听之民办”）——主张则更多基于全局、国家立场（或重视国家统筹）（4分）
（2）1 9世纪末民族危机加剧；张謇和孙中山的爱国情怀；中国与西方的现实差距（中国社会经济落后）；西学东渐的影响（西方工业文明的传播）。（6分，答出有效3点即可）
28题答案：

(1)历史信息：人民公社体制开始被打破，政治体制改革已悄然进行；人们对改革心存顾虑。（4分）

解释：十一届三中全会作出改革开放的伟大决策，人民公社体制存在严重弊端；“左倾”错误的束缚依然存在。（2分）

（2）新现象：经济特区发挥试验田作用；所有制结构多样化；就业观念转变或就业途径增多。（6分）推动力：城市经济体制改革的全面展开。（2分）

29题答案：

(1)手段：地方政府具体干预；民间互助合作。(2分) 

实质：反对联邦政府直接干预，仍是自由放任政策。(1分) 

(2)问题：产品剩余，消费不足；社会分配不均。(2分) 

措施：通过《全国工业复兴法》，调整企业生产；向减耕减产的农民提供补贴；推行“以工代赈”，兴办公共工程。(3分) 

(3)调整：减少政府公共开支，缩小“福利国家”规模。(1分) 

背景：经济“滞胀”现象严重，国家财政不堪重负。(1分) 

智慧：政府要适时、适当干预经济；政府解决人民福利要兼顾公平和效率。(2分)
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